


μ ά δεςό τανδ ιέρρ ευ - 

σαν τα  αποτελέσματα 

της πρώτης δημοσκό

π ησης α μ έσω ς  μ ετά  

την  Έκθεση Θ εσσαλο

νίκης, τα  οποία έδιναν 

τη  διαφορά ανάμεσα 

στα δύο μεγάλα κόμματα στις 7 περίπου μονάδες, 

ένας διευθυντής εφημερίδας και φίλος του Χρυ - 

σοχοϊδη τηλεφώνησε ανήσυχος στο γραμματέα 

του ΠΑΣΟΚ. «Μ ην κοιτάς π ι διαφορά των κομμά

τω ν», καθησύχασε το φίλο του ο Μακεδόνας πολι

τικός. «Νακοι τάς τη διαφορά ανάμεσα ο τον Ση - 

μίτηκατ τον Καραμανλή. Ό σο αυτή μεγαλώνει 

προς όφελος του πρωθυπουργού, τόιε να είσαι 

βέβαιος ότι θα τις πάρουμε τις εκλογές.»  Είναι 

αμφίβολο αν ο Χρυσοχοΐδης έχει δίκιο, αλλά του

λάχιστον δ εν  έλεγε συνειδητά ψέματα στο φίλο 

του δημοσιογράφο. ΣτοΓΊΑΣΟΚπιστεύουνπιαότι 

τοΠΑΣΟΚπρέπει να απουσιάζει από τις εκλογές, 

ίναι σίγουρο ότι αυτό θα προκαλέσει κάποιους 

εσωκομματικούς κλυδωνισμούς, αλλά η ηγετική 

ομάδα του κυβερνώντος κόμματος θα προσπαθή

σει να μεταφέρει στους ψηφοφόρους το δίλημμα 

ΠΑΣΟΚ ή Νέα Δημοκρατία στο Σημίτης ή Καρα

μανλής. Μάλλον αυτό είναι και μονόδρομος, μιας 

και τα είκοσι χρόνια εξουσίας δεν αφήνουν περι

θώρια για άλλο σενάριο.

Έτσι ερμηνεύεται και σε ένα βαθμό η βίαιη ανπμε- 

τώπισηπαλαιώνιστορικώνστελεχών από το μηχα

νισμό ̂ τηςΧαριλάουΤρικούπη, όπωςοΛαλιώτηςήο 

Πάγκαλος, αλλά και η «διακριτική) περιθωριοποίη

ση τωνπαλαιότερων στελεχώντου Εκτελεστικού 

Γραφείου. Ο Σημίτης θέλει να έχειτη δική του προ

σωπική στρατηγική σας εκλογές; ήτανή επίτας.

Εδώ και καιρό τόσο οι διαφημιστές όσο και οι επι- 

τελείςτης κυβέρνησης κατέληγαν στο συμπέρα

σμα ότι το δυνατό χαρτί του ΠΑΣΟΚήταν... ο ίδιος 

οΣημίτης. «Αυτός είναι», λέει ένα στέλεχος της 

Χαριλάου Τρικούπη, «το συγκριτικό μας πλεο

νέκτημα, -γιατίδημιουργείαστράλαασεένα κομ

μάτι των συντηρητικών ψηφοφόρων, γοητεύο

ντας ταυτόχρονα πολλούς οπαδούς της αριστε

ρός, κυρίως όσους κινούνταιστοχώρογύρωαπό 

το Συνασπισμό». Αιπή ήταν, άλλωστε, και η άπο

ψη τω ν διαφημιστικών εταιριών, οι οποίες εδώ  και 

καιρό γύρο) από τη Ιβο Β ιιηκΠ  έχουν αναλύβει να ►

Έξι μήνες πριν από τις εκλογές, το κυβερνάν κόμμα προσπαθεί να βρει τη συνταγή της 
νίκης. Και μάλλον καταλήγει στην παλαιότερη και πιο δοκιμασμένη. από τονχρήστο Ράπτη



ΣΗΜίπμονοί'

διαμορφώσουν την προεκλογική καμπά- 

νια του κυβερνώντος κόμματος. Οι διαφη

μιστές κατέληξαν γρήγορα στο συμπέρα

σμα ότι είκοσι ολόκληρα χρόνια διακυβέρ

νησης ΠΑΣΟΚ είναι πάρα πολλά και ότι 

κατά συνέπεια δενυπάρχει διαφημιστικό 

τρικ το οποίο να μπορεί να υπερασπιστεί 

μια τόσο μακρόχρονη εξουσία, «με τα κα

λά της και τα κακά της». Η αλλαγή γηπέ

δου ή τα ν  σχ εδόν  αυτονόητη . «Τ ο  

Π ΑΣΟΚ», λέει ένα στέλεχος μιας από τις 

διαφημιστικές που προετοιμάζουντην 

καμπάνια, «έ χ ε ι κουράσει τον κόσμο και 

επειδή  δεν μ πόρεσε να αλλάξει εγκαίρως, 

έχει μεταβληθεί σ ε βαρίδι του ίδιον του Σ η 

μίτη. Ανπαίζαμε», συνεχίζει, «σ η  γήπε

δο τωνκομμάτων, τότε ήταν σαν να απο- 

φασίζαμε να αυτοκτονήσονμε. Μ ε τον 

Σημίτη αλλάζουν τα πράγμα ια, γιατίο 

ίδιος έχει να υπερασπιστεί ένα έργο το 

οποίο δεν αφήνει αδιάφορους τους πολί

τες». Μ ε την άποψη αυτή συμφωνούσαν 

εξαρχής και όλα τα κομματικά και κυβερ

νητικά στελέχηπου ανήκουν στο στρατό

πεδο του εκσυγχρονισμού. Πίστευαν ότι ο 

πρωθυπουργός «αποτελεί εγγύηση για το 

μέσο ψηφοφόρο, ο οποίος θέλει την ησυ

χία του, προσπαθεί να βελτιώσει τη ζωή  

του και θέλει να είναι τα πράγματα ήρεμα 

και το  κράτος να του προσφέρει τις υπη

ρεσ ίες εκείνες για τις οποίες πληρώνει

φόρους». Τη λογική αυτή, άλλωστε, εξυ

πηρετεί και η τοποθέτηση Χρυσοχοΐδη 

στο κόμμα. Ο Σημίτης ήθελε ένα πρόσω

πο λιγότερο πολιτικό από τονΛαλιώτη, ο 

οποίος να  προετοιμάσειτο ΠΑΣΟΚ της

νέας εποχής, βγάζοντας ταυτόχρονα το 

κόμμα από τα διλήμματα της ιστορίας του.

«Δ εν είχαμε άλλη επ ιλογή», εξηγεί 

ένας υπουργός και προσθέτει ότι «Σ ε  

μια μάχη χρησιμοποιείς το καλύτερο 

ατού σου. ΚαιαστόήτανοΣημίτης». Η κί

νηση, βέβαια, αυτή έχει και ένα δεύτερο 

σκέλος, το  οποίο για την ώρα και για ευ - 

νοητούς λόγους αποφεύγουν να αναφέ

ρουν. Ο Σημίτης, όσο και αν είναι το καλό 

χάρη της κυβερνητικής παράταξης, δεν 

μπορεί να πάει μόνος του σ η ς  εκλογές. 

Σ τη ν προεκλογική αφίσα θα πρέπει να 

υπάρχουν και άλλη πρόσωπα, νέα κατά 

προτίμηση, και να «ρετουσαριστούν» τα 

παλιά. «Ο ι παλιοί», λέει ένα κυβερνητικό 

στέλεχος, «θα περιοριστούν σε τοπικό επ ί

πεδο, ενώ σε εθνικό θα προβληθούν ο ι και

νούργιοι Χωρίς να ανοίξει μύτη θα έχουμε 

αλλάξει όλη π ιν  ηγετική ομάδα και κανείς 

δεν θα μ π ορεί να μας κατηγορήσει ό τιδ ή - 

θενκυβερνάμετηχώραείκοσιχρόνιαοι ίδ ι

ο ι και οι ίδ ιοι», προσθέτει με ένα αδιόρατο 

χαμόγελο. Ποιοι είναι αυτοί. «Ο Χ ρυσο- 

χοΐδιις, οΧριστοδουλάκης, οΠαπανδρέ- 

ου, ο Ευθυμίου, ηΔιαμαντοπούλου, ο 

Ρέππας,οΦλωρίδης, οΒευιζέλοςκαικά- 

ποιεςάλλεςγυναίκες-εκπλήξεις», προ

σθέτει με πολύ νόημα 

Η νέα ηγετική ομάδα, η οποία θα κυριαρ

χήσει μετά πς εκλογές όποιο και αν είναι το

αποτέλεσμα, θα κληθείνα σηκώσει και το 

βάρος της εκλογικής αναμέτρησης. Ήδη, 

όπως λέγεται, στο ΠΑΣΟΚ προετοιμάζουν 

ένα σχέδιο όπου οι βαρόνοι της νέας επο

χής θα α ντιμ ετω π ίζουντους σκ ιώδεις

υπουργούς της αντιπολίτευσης σ ε  ένα 

ιδιόρρυθμο «manió man» προκειμένου να 

υπονοήσουν στην κοινή γνώμη όη  αυτοί 

αποτελούντην καλύτερη ομάδα, η οποία 

είναι σε θέση να κυβερνήσει με αξιοπιστία 

τηχώρατηνεπόμενη τετραετία.«Ε κεί»,Ιέ- 

ει ο ίδιος παράγοντας, <θα φανείη στελεαα- 

κή ένδυα της Νέας Δημοκρατίας και θααπο- 

δειχ τείό τι η παράταξη αυτή δεν έχει ικανά 

στελέχη για να οδηγήσουν τη χώρα στη  δύ

σκολη μετάβαση στη νέα εποχή». Βεβαίως 

η στρατηγική αυτή έχει και τα ρίσκα της, 

αφού ενδέχεται οι ψηφοφόροι να θέ

σουν εύλογα το ερώτημα «Γιατίνακά- 

νουν στο μέλλονόλαασιά που δεν έκαναν 

μέχρι τώρα». Κεντρικός στη μεγάλη αυ

τή παρτίδα θα είναι ο ρόλος του Μιχάλη 

Χρυσοχοΐδη. Φαίνεται όπ η χημεία του με 

τον Σημίτη έχει δέσει απόλυτα και ο γραμ- 

ματέαςτου ΠΑΣΟΚπαίζειπερίπου ένα ρό

λο άτυπου αντιπροέδρου της κυβέρνησης. 

ΟΧρυσοχοϊδης έχει αποφασίσει ναπαίξει 

ρητορικά στα αριστερά υπερασπιζόμενος 

πς κοινωνικές κατακτήσεις του κυβερνώ

ντος κόμματος, χωρίς ωστόσο να τρομάξει 

τους συντηρητικούς ψηφοφόρους. Έχει 

αρχίσει ήδη σης συνεντεύξεις του να σκια- 

γραφείτο «ΠΑΣΟΚτης νέας εποχής, προσ- 

διορίζοντάςτο ωςτο μεγάλο κόμματωνμε- 

ταρρυθμίσεων». Προςτο παρόν, οργώνει 

τη  χώρα αναζητώντας σηςτοπικές κοινω

νίες νέα πρόσωπα προκειμέ

νου να τα  συμπεριλάβει στις 

εκλογικές λίστες. Φιλοδοξία 

ταυ είναι να συμπεριλάβει 

πολλές γυναίκες, γιατί πι

στεύει ότι μπορούν να φέ- 

ρουνψήφους σας εκλογές. 

Σε αυτή τη λογική, άλλωστε, 

κινείται και η επιλογή της 

ΧρύσαςΑράπογλουγιατη θέση του εκ

προσώπου Τύπου της Χαριλάου Τρι- 

κούπη. Η Θεσσαλονικιά, ωστόσο, δημο

σιογράφος προκάλεσε αντιδράσεις κυρίως 

από τους βουλευτές Θεσσαλονίκης, επει-

Εδώ και καιρό τόσο οι διαφημιστές όσο και οι επιτελείς
της κυβέρνησης κατέληγαν στο συμπέρασμα

ότι το δυνατό χαρτί του ΠΑΣΟΚ ήταν...
Ο ίδιος ο Σημίτης. «Αυτός είναι», λέει ένα στέλεχος 

της Χαριλάου Τρικούπη. «Το συγκριτικό μας πλεονέκτημα».
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δή φοβούνται ότι η προβολή της από τα 

MME θα διευκολύνει την εκλογή της στην 

Α' Περιφέρεια Θεσσαλονίκης. 'Ενα άλλο 

ισχυρό χάρη της προεκλογικής εκστρα- 

τείαςτου ΠΑΧΟΚ θα είναι ια δημόσια έρ

γα  Ήδηκαταβάλλονταιτεράσηεςπρο- 

σπάθειεςώστε ναπαραδοθούν τα περισ

σότερα, αν όχι όλα εν εξελιϊειέργα νωρί

τερα προκειμένου να τα εγκαινιάσει ο 

πρωθυπουργός. Στο σχεδίασμά του επι- 

κοινωνιακοΰ επιτελείου είναι κυρίαρχος 

στόχος να κόψει μέχριπς εκλογές ο Σημπης 

εκατοντάδες κορδέλες με φόντο «τον εκ

συγχρονισμό της Ελλάδας«. «Ο  ελληνικός 

λαός», λένε συνεργάτες του πρωθυπουρ

γού, «θα συνειδητοποιήσει έτσ ι όπ  όλα αυτά 

ταχρόνια έγινε τεράστια προσπάθεια προ

κειμένου να βελτιώσουμε τις υποδομές της 

χώρας». Ένα άλλο σημείο της προεκλογι

κής εκστρατείας αφορά τους νέους ψηφο

φόρους. Ιδιαίτερα τους νέους από 18 ως 

35, οι οποίοι «από τότε που θυμούνται τον

εαυτό τους κυ βερνά το  ΠΑΣΟΚ». Οι δια

φημιστές φοβούνται όη  οι νέοι αυτοί ψη

φοφόροι, αν και δενέλκοντα ι ιδιαίτερα 

από τον Καραμανλή, «ενδέχεται να μπουν 

στον πειρασμό να δοκιμάσουν και τη Νέα 

Δημοκρατία». Πρόκειται για ένα σοβαρό 

τμήμα του εκλογικού σώματοςτο  οποίο, 

σύμφωνα με ης μετρήσεις κοινής γνώμης, 

εμπιστεύεταιπερισσότεροτονΣημίτη.

Τ
ο επικοινωνιακό 

επιτελείο ετοιμά

ζει, όπως λέει, εκ

πλήξεις και μεγά- 

λες  εκδηλώσεις  

για  του ς  νέους, 

σας οποίες θα μι

λήσει ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Στο Μ έγα

ρο Μαξίμου φαίνεται όη έγιναν και συζη

τήσεις για το πώς θα ανπμετωτηστεί η πα

γω μ ένη  αντίληψη σε ένα τμήμα της κοι

νωνίας περί καθεστωτικής διακυβέρνη

σης. Υπήρξαν, μάλιστα, απ’ ό,η φαίνεται,

και προτάσεις να αναλάβει ο ίδιος ο Σημί

της πρωτοβουλίες αποπομπής κρατικών 

στελεχώνπου είχαν υποπέσει σ ε  τέτοιες 

πρακτικές. Προςτο παρόν, ωστόσο, η σκέ

ψη αυτή έχει παγώσει επειδή υπάρχει ο 

κίνδυνος να φανεί υποκριτική και κυρίως 

πολύ καθυστερημένη. Είναιπροφανές 

όπτηνπροσεχή εκλογική αναμέτρηση 

θα τη δώσει προσωπικά ο Σημίτης ως 

σημαία της παράταξης. Ο Σημίτης και 

ορισμένα στελέχη της νεότερης γενιάς 

που οιρείλουντησταδιοδρομίατους 

στον πρωθυπου ργό. Σ ε αυτή τη  στενή  

ομάδα που την αποτελούνο Χριστοδου- 

λάκης, ο Χρυσοχοΐδης και ορισμένοι άλ

λοι θα πρέπει να  προστεθούν ο Σωκρά

της Κοσμίδης και ο Νίκος Θέμελης, οι 

οποίοι παίζουν και καθοριστικό ρόλο στην 

προετοιμασία της πιο κρίσιμης αναμέτρη

σης τόσο  για το  ΠΑΣΟΚ όσο και για  το ν  

Σημίτη. Ο χρόνος θα δείξει αν η συνταγή 

υπήρξε η σωστή... ■
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